ского хозяйства Республики Беларусь: усложнение аграрных технологий (внедрение робототехники, беспилотных летательных аппаратов, интернет вещей, сенсоры и т.п.); дальнейшая цифровизация сельского хозяйства; нивелирование отрицательного влияния фактора территориальной удаленности сельскохозяйственного производства за счет развития удаленного консультирования; появление цифровых платформ для сельского хозяйства с разнообразными сервисами; развитие сельского предпринимательства. При этом своевременная идентификация этих факторов и соответствующее финансовая поддержка может способствовать улучшению количественного и качественного состава трудовых ресурсов в сельском хозяйстве для развития отрасли в современных условиях.

- 1. Самоховец, М.П. Инвестиции в сельское хозяйство Республики Беларусь в рамках государственной программы «Аграрный бизнес» / М.П. Самоховец // Менеджмент и маркетинг: современное состояние, технологии и тенденции развития: сборник научных статей / Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева; отв. ред. Е.А. Ильина, Г.Л. Белов. Чебоксары: Чуваш. гос. пед. ун-т, 2021. С. 217–222.
- 2. Формирование и использование трудовых ресурсов в сельском хозяйстве Беларуси / М.Н. Антоненко [и др.]; под ред. В.Г. Гусакова. Минск: Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2012. 64 с.
- 3. Экосистема Свое Фермерство: инструкция по применению [Электронный ресурс] // Сельский хозяинъ. 2020. № 6. Режим доступа: https://www.rshb.ru/ Дата доступа: 17.01.2022.

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ КОРРУПЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

А.И. Сафонов, Я.А. Бурак Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Актуальность темы обусловлена тем, что знание о сущности и истории коррупции занимает важное место в формировании у граждан нетерпимости к такому явлению, а также правовой культуры в целом, и, вытекающего из вышеуказанного — противодействия коррупционным проявлениям.

Целью исследования является рассмотрение исторического аспекта возникновения коррупции, а также первых коррупционных проявлений на территории Беларуси.

Материал и методы. Теоретическую основу составили труды таких авторов, как Л.Н Луц., Г.К. Аргучинцев и других ученых. При подготовке работы методологической базой послужили общенаучные методы познания (описание, сравнение, анализ, синтез). В зависимости от конкретных задач исследования в работе использовались следующие методы: сравнительно-исторический анализ, описательно-аналитический.

Результаты и их обсуждение. История Беларуси как политического объединения берет свои истоки с первого летописного упоминания в IX в. про город Полоцк и Полоцкое княжество, которое располагалось на территории современной Витебской области и севера Минской области. Господствовало оно в указанном регионе до XIII в.

Централизованное древнерусское государство формировалось на протяжении X века, объединяя союзы восточнославянских племен под властью киевского князя. Обращаясь к истории, вспомним о том, что в те времена аппарат управления страной отсутствовал. Вся власть была сосредоточена в руках правителя – киевского князя. Таким образом, князь, а также его дружина представляли собой все государство: политическую, социальную, в той степени, в которой она существовала в то бурное время, экономическую и иные стороны. Если говорить о разделении властей, то есть о наличии законодательной, исполнительной, судебной власти и системы сдержек и противовесов между ними – то такого понятия и вовсе не существовало. Но, стоит учесть, что в те времена данный принцип не был развит и закреплен законодательно нигде, были лишь предпосылки и попытки его формулирования. Вся мощь государства была представлена лишь князем и приближенными к нему, соединяя в этих немногих лицах названные ранее функции.

Исходя из такой вседозволенности данные субъекты власти злоупотребляли своими неограниченными возможностями. В то время основной формой осуществления власти было полюдье — сбор дани князем и его дружиной. Именно полюдье и стало началом коррупции на территории Беларуси, когда осенью 945 года Игорь по требованию дружины, недовольной своим содержанием, отправился за данью к древлянам. Древляне не числились в составе войска, потерпевшего разгром в Византии. Возможно, поэтому Игорь решил поправить положение за их счёт. Игорь по своей воле увеличил величину дани. При этом при её сборе дружинники

творили насилие над жителями. На пути домой князь Игорь принял решение, которое в последующем стоило ему жизни: «Идите с данью домой, а я возвращусь и похожу ещё». Он отпустил свою дружину домой, а сам с малой частью дружины вернулся, желая обогатиться еще больше. Древляне, узнав, что князь возвращается для того, чтобы добрать дань, решили его убить. Таким образом, негласно князь Игорь удостоен не лучшим званием — первый коррупционер на Руси. А действия древлян в данном случае можно рассматривать как попытку противодействия коррупции и злоупотреблением власти.

Самым известным памятником древнерусского права, в котором получили отражение указанные проблемы, является «Русская Правда». В пространной редакции документа присутствуют статьи, точно определяющие допустимые размеры разного рода судебных и таможенных пошлин и предельный возможный срок для разбора каждого случая.

В течение всего периода существования единого древнерусского государства и во времена феодальной раздробленности, злоупотребления на наших землях множились и развивались. О том, до чего могли довести несчастных смердов княжьи слуги, свидетельствует летописный рассказ о восстании на Белоозере в 1071 году [1;85]. Исходя из «Повести временных лет», после неурожая в земли прибыли два волхва из Ярославля, которые и начали убеждать крестьян в том, что этот голод создают знатные жители, укрывающие у себя продовольствие и богатства. Волхвам удалось собрать отряд из трехсот мятежников, с которыми они начали грабить зажиточные дома.

Заключение. Таким образом, обобщая исторический аспект возникновения коррупции на территории Беларуси, можно сделать вывод о том, что свои истоки она берет с зарождения первых форм государственности, а именно с X века, когда союзы восточнославянских племен были сосредоточены под властью киевского князя. Также следует отметить, что общество и государство в целом уже в то время обратили свое внимание на такую проблему, как коррупция и злоупотребление должностными лицами своим положением, и даже предпринимали попытки противодействовать такому поведению правящей элиты, хотя и незаконными способами.

1. Луц, Л.Н. Противодействие коррупции в Беларуси как историческая проблема / Л.Н. Луц // Инновационные процессы в социально-экономическом развитии: материалы VI Междунар. науч.-практ. конф., Бобруйск, 15 декабря 2016 г. / редкол.: В.М. Ковальчук (пред.) [и др.]. – Минск: РИВШ, 2016. – С. 85–88.

О ПРАВОВОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНТЕРНЕТУ

В.Г. Стаценко Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

В современном международном праве доступ к Интернету и социальным сетям не закреплен в числе международно-признанных прав человека. Тем не менее, в актах международных организаций, включая Генеральную Ассамблею и Совет по правам человека ООН неоднократно подтверждалось, что «те же права, которые человек имеет в офлайновой среде, должны также защищаться и в онлайновой среде», включая права на неприкосновенность личной жизни и на свободу выражения мнений, которые должно осуществляться «независимо от государственных границ и любыми средствами по собственному выбору» [1].

Целью исследования является компаративистский анализ правового регулирования права на доступ в интернет пространство на международном и национальном уровне и выявление существующих проблем.

Материал и методы. Материалом исследования являются международные и национально-правовые источники, устанавливающие принципы и нормы регулирования доступа в Интернет. В работе использовались общенаучные методы, а также сравнительный метод.

Результаты и их обсуждение. В условиях социальных перемен, определяемых внедрением цифровых технологий и глобализацией компьютерных сетей, все более актуализируется проблема обеспечения необходимого баланса между интересами поддержания правопорядка и соблюдения основополагающих прав человека. В ряде резолюций Совета по правам человека ООН прямо осуждаются меры государств «по умышленному недопущению или нарушению доступа к информации или ее распространения в режиме онлайн в нарушение норм международного права